



По сообщениям корр. «Кузбасса», пресс-службы АКО.

В помощь пострадавшим

100 тысяч рублей из средств областного бюджета направлено на восстановление разрушенных зданий в результате боевых действий против бандитских формирований в Республике Дагестан.

Дела. Уголовные

Губернатор А. Г. Тулеев высказал несогласие с решением суда Центрального района г. Новокузнецка о восстановлении Е. Браунштейна на работе на Кузнецком металлургическом комбинате.

Как известно, Е. Браунштейн обратился с иском о восстановлении на работе в должности генерального директора КМК. И суд удовлетворил его требование.

В Тяжинском тепло

Вчера в ряде территорий области уже начали подовать тепло в детские сады и школы.

Так, в Анжеро-Судженске, Мысках и Тайге начали отапливать больше половины детских садов. А в Тяжинском районе тепло заведено во все детские дошкольные учреждения.

ОБЛАСТНАЯ МАССОВАЯ ГАЗЕТА Кузбасс Издаётся с 7 января 1922 года.



Цветной сувенир

Вчера на Новокемеровском пивзаводе прошла презентация нового темного пива — «Кузбасский сувенир» плотностью аж 16 процентов.

Пивовары нашего завода дважды побывали на ярмарках в Санкт-Петербурге. И опять-таки вернулись с победами: «золотом», «серебром», «бронзой».

Не оставили без внимания и новосибирскую пивную ярмарку «Сибирь-99». Все пять сортов пива: «Золотая сова», «Гурме», «Брмак», «Кабашон», «Молодежное», представленные вниманию дегустаторов, завоевали медали.

образование

И плюс вуз

Еще на один вуз станет больше в Кузбассе со следующего учебного года. Как сообщили нам в департаменте науки и высшей школы, в Кемерове будет открыт филиал Московского государственного социального университета по специальностям: социальная работа и психология.

Экология

Зап по городу

По сообщению главного управления по делам ГО и чрезвычайным ситуациям Кемеровской области, в областном центре при проведении пуско-выпускных работ на предприятии «Химпром» произошел выброс в атмосферу триметилamina.

прозрачный бюджет

- Вчера из областного бюджета к распределению направлено:
- главному управлению внутренних дел на заработную плату работникам правоохранительных органов — 500 тыс. рублей;
- государственному унитарному предприятию «Кемеровотрансигнал» на заработную плату работникам — 100 тыс. рублей;

хроника юстиции

Регистрация — не формальность

Управление юстиции отказало в государственной регистрации общественной организации «Союз предпринимателей Проктопьевска». Предложенный союзом документ и устав страдают недоработками и юридическими ошибками, которые в ряде случаев противоречат действующему законодательству.

статистика

Цены растут, а стоимость падает!

О динамике цен на потребительском рынке области в августе 1999 года
Индекс потребительских цен по Кемеровской области за август составил 101 процент (с начала года — 116,9 процента), в том числе на продовольственные товары — 100 (113,2), непродовольственные — 102,3 (125,3), платные услуги населению — 102 процента (114,5 процента). Цены на бензин возросли на 12,9 процента (с начала года — в 2,4 раза).

КУРС ВАЛЮТЫ (ЦЕНТРОБАНК)

10 сентября
официальный курс — 25,71 руб.

погода

СЕНТЯБРЬ
10 сентября. Восход 7.40. Заход 20.49. Долгота дня 13.09.

По прогнозу Международной космической метеослужбы, в Кемерове в субботу малооблачно, днем до +8, ночью до +4, в воскресенье сильная облачность, днем до +9, ночью до +6 градусов.

налоги

Вроде бы выполнили... Но не все

По сообщению пресс-службы государственной налоговой инспекции по Кемеровской области, на 1 сентября в бюджетную систему поступило налогов и других обязательных платежей 7,1 млрд. руб. Прогнозные задания выполнены на 119,5 проц. Хорошие показатели у городов: Березовского, Гурьевска, Кемерово, Междуреченска, Мысках, Новокузнецка, Тайги, Таштагола и районов: Кемеровского, Новокузнецкого, Тисульского.

Завтра в номере:

- у губернского рынка — день рождения;
— астрологический прогноз на неделю.

расследование ведет журналист

«Хочу жить в вашей квартире!»

На разрезе «Черниговец» отрабатываются технологии передела собственности
Как пугали город
Если бы не был свидетелем, ни за что бы не поверил: накануне общего собрания акционеров березовского ЗАО «Черниговец», назначенного на 18 сентября этого года, члены его наблюдательного совета во главе со своим председателем, начальником погрузочно-транспортного управления В. Бубом пришли в администрацию Березовского и начали страдать беспорядками.

здоровье

Диагностика и лечение

Вчера в Государственном научно-клиническом центре охраны здоровья шахтеров в Ленинске-Кузнецком открылся четвертый пленум Российской ассоциации ортопедо-травматологов «Диагностика и лечение политравм».

В нем принимают участие врачи со всех уголков России. Специалисты ведущих клиник России — Центрального института травматологии и ортопедии им. Н. Н. Пирогова, Научно-исследовательского института скорой помощи им. Склифосовского (Москва), травматологи из Санкт-Петербурга, Омска, Барнаула, Челябинска, Томска, Тюмени и других — всего из 30 регионов.

На открытии заседания пленума выступил губернатор А. Г. Тулеев, он поздравил собравшихся с началом работы, рассказал о социально-экономическом положении Кузбасса. Обстановка с травмами в нашем регионе довольно серьезная — по статистике на

об этом говорят

Новый взрыв, старые проблемы

Мощный взрыв снес 72 квартиры московской девятиэтажки на улице Гурьянова в одном из «спальных» районов. По первоначальным данным МЧС, 16 человек мертвы, 86 доставлены в больницы.

Первым предположением было: новый террак. Затем сообщили: скорее всего взорвался газ. На место трагедии прибыли 60 машин «скорой помощи», 45 пожарных машин. В окнах соседних домов повывлетали стекла, с деревьев взрывной волной снесло листву, со столбов — провода.

Глава МВД Владимир Рушайло в этот день переговорил по телефону с директором ФБР Луисом Фри. Темой разговора был Дагестан, конкретно — серьезное подозрение, что финансирует чеченских боевиков печально известный террорист-миллионер саудовец Усама бен Ладен. Луису Фри эта версия новой не показалась, и он обещал Рушайло некоторую помощь в борьбе с боевиками, по крайней мере, информационную.

А в Дагестане продолжались боевые действия. Боевики числом до двух тысяч продолжали закрепляться в Новолакском районе, воздвигая укрепления силами взятых в плен мужчин из местных. Небольшие группы пытались пробиться в Хасавюрт (который, есть сведения, экстремисты хотят сделать столицей нового исламского государства).

К сведению депутатов и избирателей

16.09.99 г. в 11.00. по адресу Советский проспект, 58, в малом зале состоится депутатские слушания по вопросам повестки дня пятой сессии Совета народных депутатов Кемеровской области первого созыва.

17 сентября 1999 года в 10.00 в малом зале здания №1 администрации Кемеровской области, Советский проспект, 62, состоится пятая сессия Совета народных депутатов Кемеровской области первого созыва, на которой будут рассмотрены проекты законов: о Совете народных депутатов Кемеровской области, о порядке отзыва депутата Совета народных депутатов Кемеровской области, другие вопросы.

# «Хочу жить в вашей квартире!»

## На разрезе «Черниговец» отработываются технологии передела собственности

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

### Сидоров, «открывший» ЗАО

Многие газеты пытались подвергнуть сомнению законность пути, по которому «МирИнвест» пришел в закрытое АО. Но ни одна даже не упомянула о Юрии Сидорове. А ведь с него все началось.

Ю. Сидорова на разрезе знает каждая собака. Он там с первого колыха, орденосца. Сейчас работает снабженцем. Добродушный, общительный. В 1997 году, будучи уже в предпенсионном возрасте, решил достроить домик в деревне. И хотя возводил его из старых шпал, денег все равно не хватало.

Зарплату тогда на полгода задерживали, - рассказывал мне Юрий Иванович. - А тут, как назло, еще одна семейная проблема возникла. Где бы, думаю, денег занять? Одеянья встретил Михаила Федеева, раньше часто сталкивался с ним по работе, он в АТП работал. А тут на тебе! Говорит, занялся бизнесом, работает исполнителем директором по Кемеровской области крупной инвестиционной «МирИнвест».

Ну раз, пошла я, крупной, тогда одолжил мне денег. Он сказал, что личных нет, но дал служебные. Только, мол, давай потом оформи залог, а то бухгалтер будет ругаться.

В назначенный день Ю. Сидоров приехал в кемеровскую дирекцию «МирИнвеста». В качестве залога предложил свою новую машину. Но бухгалтер зартарачило: дескать, автомобиль должен быть застрахован. А страховка - это траты. По-житейски стремясь избежать их, Сидоров предложил другой вариант - взять в залог его 98 акций ЗАО «Черниговец».

Правда, шли они в то время по бросовой цене - 5000 неденоминированных, или пять нынешних, рублей за одну акцию.

Подсчитали - прослезился, - продолжал свой рассказ Ю. Сидоров. - Тогда Михаил, конечно, значит, подтянул стоимость залога до уже выданной суммы, записал, что одна акция стоит 500 тысяч рублей (н/д). Все равно, мол, ты отдашь, мы тебе верим, Я, конечно, обрадовался, но на работе все же рассказав. Тогдашний гендиректор разреза Заболотнов отмахнулся: делай что хочешь, все равно эти бумаги никому не нужны. - Потом пришел срок возвращать долг. В семье у нас с деньгами не стало лучше. Нет, я бы, конечно, извернулся, где-нибудь пересянул и Михаилу отдал. Но на всякий случай предложил ему: ты возьми эти акции на свою компанию, может, пригодятся. Тот сказал, что только ради нашей старой дружбы. Нотариально все, что надо, оформили.

Ох, и потрелили позже Сидорову нервы из-за этих акций! Когда директором разреза стал В. Тыхянский, означенную сделку оспаривали и само ЗАО, и В. Буб в два соратниками-интервенциями. Тем не менее сначала райсуд, а весной этого года и коллегия Кемеровского облсуда признали ее законной.

Тогда Сидоров пытались привлечь к суду за то, что однажды по долгу службы приобрел снегооткатыватель. При всем стечении народа подарил его на 60-летие Заболотнова. Сами дарили, не по его указке. В толпе стоял, хлопал в ладоши и Тыхянский с приближенными. Но потом они сделали вид, что будто бы Сидоров совершил преступление. Был суд на прошлой неделе. Прокурор, отказавшись от иска, в сердцах сказал: «Шли бы вы скорее отсюда, всем бы спокойнее стало». С разреза, стало быть.

...А у Заболотнова сделка не вызвала сомнений. Он, по словам Сидорова, даже загорелся: где, мол, ты откопал эту компанию? Нельзя ли ей еще сбывать акции, раз уж она стала акционером?

Небольшая справка. Приватизация черниговского разреза осуществлялась в 1991 году, еще до появления ваучеров, по договору купли-продажи с обликомитетом по управлению госимуществом. Тот передал коллективу два пакета акций. Один - безвозмездно, что поначалу вызвало протест прокуратуры области, но за-

тем «ушло в песок». Другой надлежало выкупить с расщочкой на три года.

Так вот, бесплатные акции в свое время были быстро распроданы между работниками разреза. Приобретать же платные желающих нашлось немного. К моменту сделки Сидорова с «МирИнвестом» на балансе «Черниговца» уже который год «болталось» около 40 тысяч неостребованных и непогашенных акций, что, кстати, являлось грубым нарушением законодательства. Согласно принятому акционерами уставу ЗАО, гендиректор имел право до 15 процентов от общего количества акций реализовывать самостоятельно. Чем и воспользовался Заболотнов. Однако он не просто продал «МирИнвесту» 13-процентный пакет, а обменял его на принадлежащие этой компании акции Сбербанка. Говорят, так сделали из вполне тривиальных соображений - чтобы деньги не ушли в заблуждение, а попросту продали большинство своих акций почти сотне (!) кузбассцев, которые уже являлись акционерами разреза. Конечно, это их единоличники. Но кому записывается иметь таковых?

Сторонники Тыхянского попытались оспорить сделки мены и переуступки акций физическим лицам, в основном на том основании, что акции «Черниговца» в свое время будто бы не прошли государственную регистрацию. Иски их рассматривали различные судебные инстанции, но окончательного решения не приняла пока ни одна. Как уверяют юристы компании, шансы победить у них очень велики, потому что на комиссию по ценным бумагам (ФКЦБ), она считает, что «приращение в установленном порядке государственного регистрационного номера в 1999 году выпуску акций ЗАО «Черниговец», эмитированных при создании общества в процессе приватизации в 1991 году, не может служить основанием для признания в судебном порядке недействительными сделок, совершенных с указанными ценными бумагами в процессе их обращения». Рано или поздно найдется судебная инстанция, которая прислушается не к «микрошвам», а к специалистам ФКЦБ.

Но вернемся к «МирИнвесту». Пока он на виду у всего региона обезопасивал свои вложения (кто прекрестит владельца манто, что тот пытается спасти его от моли?), Тыхянский наращивал долги разреза и укреплял свое «кресло». Так можно расценивать его переговоры с «Микомом», о которых не знали даже члены приближенного наблюдательного совета. Может быть, потому что срок полномочий одного истек почти год назад...

Конфиденциальная «грязь»

Еще недавно в Кузбассе было такое мнение, что, купая акции «народного предприятия», каковым любил именовать разрез Тыхянский, компания «МирИнвест» занимается не совсем благодивным делом.

Сегодня многие начинают понимать: не один, так другой. Это только заемщик журналистам кажется, что угольная отрасль «фактически уничтожена». На самом деле она начинает оживать, о чем и свидетельствуют неизбежные «драчки» инвесторов. Вопрос в том, кто как действует. По моим наблюдениям, широкая общественность, еще по-прежнему не очень-то жалующая удачливых бизнесменов, начинает все же сознавать, что нельзя считать недопорядочной разрешенную, регламентированную федеральным законодательством деятельность «свет» силовыми структурами.

Какжется, наших людей уже ничем не удивишь, но этот документ привел многих кузбассцев в шоковое состояние. Ведь сам факт его составления говорит о том, что к разработке грязных технологий передела собственности начали подключаться «белые воротнички». А это вам не бандитские формирования, у которых, в сущности, все на виду и с которыми правоохранительные органы не-

множко научились бороться. Это гораздо серьезнее.

Судите сами. В документе, носящем «строгий конфиденциальный характер», есть строка о преднамеренном формировании задолженности «Черниговца» перед микомовской посреднической фирмой «Эрго». Тут, изумился даже Дмитрий Сагара, между строк читать не надо, настолько выпирает желание обанкротить разрез.

Для достижения этой цели участники соглашения договорились, если бумага подлинная, определить круг «преданных» генеральному директору руководителей структурных подразделений и «нелояльных» ему. О последних прописано: «Разрабатывать мероприятия по удалению этих лиц с предприятия или блокированию их влияния».

Получат еще, видимо, в семьях горняков, не желающих плясать под чужую дудку.

Можно подумать, что планируется настоящая юридическая вакханалия, точнее, псевдоюридика. Понадобится, в частности, обйти мнение акционеров. Этой цели может послужить «подача иска физическим лицом об обязанности ЗАО «Черниговец» зарегистрировать выпуск акций с обеспечительными мерами, запрещающими проводить собрание акционеров до регистрации выпусков акций». А чтобы эта запретительная мера действовала подольше, зарегистрировано «затягивание регистрации выпусков акций».

И т.д., и т.п. Не хочется влиять хвостом - уходи. Не хочется уходить - судись. А с судами тоже разберутся... В отношении одного из них твердо запланировано: «Затягивание вынесения постановления ВАС РФ».

Поясним: ВАС - это Высший арбитражный суд. Интересно, как коммерческая структура может повлиять на его работу? Впрочем, чего тут печальтись, если, к примеру, экспорт угля участником «тайной» договорилости осуществлять через «иностранный» компанию, зарегистрированную в зоне оптимального налогообложения. И сразу далее: «Оперативное управление компанией осуществлять силами ЗАО «Миком»».

Распределение ролей понятно. Сдается, заглавному будет играть позже всех пришедший гость, который с порога заявил что-то вроде того: «Мне понравилась ваша квартира». Хозяева ждут, что им хотя бы для приличия предложат хорошую цену. А слышат что-то равное по силе тому: «Убирайтесь! Я буду здесь жить!»

Сосед на соседа!

Многие акционеры и работники разреза, городская и областная администрации начинают-таки прозревать. И зашаталось кресло под Тыхянский. А уходить, наверное, боязно. Ведь тогда, к примеру, может всплыть история, как ЗАО продавало ему «всего» за 400 тысяч рублей коттедж, в котором только пластиковые окна и двери потянут примерно на эту сумму. Все же затрат разрез тут можно считать, по мнению экспертов, на два с лишним миллиона рублей (кузбасский рекорд)?

Сколько выгребли из разреза «стратегические партнеры», не знает никто. А чтобы сохранить этот и другие секреты, делается все, строго в соответствии с тайным соглашением, чтобы общего собрания акционеров не проводилось. Несмотря на возражения юристов, что АО, не сумевшее провести годовое собрание, вряд ли имеет право на существование - его деятельность выходит за рамки закона.

Нет, все-таки умеют работать микомовские юристы! Например, ныне подконтрольное им ЗАО «Черниговец» просило арбитражный суд области признать вышеупомянутую сделку мены своих акций на акции Сбербанка недействительной. Судья В. Демина могла бы избрать мерой по обеспечению иска запрет на осуществление «МирИнвестом» своих прав акционера до вступления решения по данному вопросу в законную силу. Это очень логично, а главное, на нарушает права других акционеров. Ан нет! Выдаст другая логика. Г-жа Демина решила запретить... общее собрание акционеров.

Почти что по тайному плану. Судьи бывают разные. Через месяц в том же суде, но уже другой судья, Е. Капштык, сняла надуманный запрет на проведение собрания. Больше на пути к нему нет юридических препятствий. Видимо, предчувствуя конец,

руководящая головка ЗАО просто заорганизовала. В ход пошли собрания, пикеты, листовки, дезинформация общественности... «Отцов» города заплугивали «хаосом» и «схватками с ОМОНОМ», грозили им лично и их семьям... Из столицы, говорят, выписали специалистов по организации «вечного» пикета - на случай смещения акционерами Тысячного.

А березовцы и без того чувствуют себя заложниками нынешних негласных попечителей «Черниговца». Как сообщал мэр города С. Шафранский, местный бюджет почти на 60 процентов зависит от разреза. И вот на этом всеобщем кормильце города, не снижающем добычи при резком сокращении вскрыши (!), начинает, как шагренаевая кожа, сокращаться налогооблагаемая база. По словам Шафранского, за три последних месяца - почти вдвое! (Самые возможные причины - в предыдущей главе.) Делается просто. Отгружка для микомовской фирмы «Эрго» продукция по цене значительно ниже рыночной. А материалы от него, например взрывчатку, покупают у нее... заведомо дороже. И т.п.

Не случайно даже послушный В. Буб в разговоре со мной заявил: «Миком» придет грабить. (Рабочим он внушает другое. Почему?)

Не случайно разрез имеет многомиллионные долги местному бюджету. Из-за них коммунальщикам Березовского зарплату не платили около шести месяцев!

30 августа они выходили на площадь. Грозит начать забастовку, не дайте тепло в срок. Говорят, во время акций протеста были замечены лозунги «Тысячный, отдай наши деньги!» и «Горняк, наши дети тоже хотят есть!» В некоем заведомо дружном городе явно запущено взрывом социальной розни.

Между тем немало работников разреза пока никак не могут определиться перед лицом своей свободы. С одной стороны, есть опасность испытать на себе гнев промкомовского начальства. Прецеденты есть, причем, олять же, видимо, по тайному соглашению, принятие судебных решений о восстановлении неправомерно уволенных затягиваются до предела.

С другой стороны, зарплату в рублях несколько подняли (а в у.е. она после известных событий упала, но то об этом думать?) Свояки активистов на Новокузнецком алюминиевом заводе, где рабочим живется не так трудно. Что же, дело хорошее. Еще бы только сообщили, что алюминщики, умуdivшись выиграть суд, не гасят долг перед «Кузбассэнерго» в размере более миллиарда рублей. Соответственно недосчитываются и угольщики. Пострадает и все население, потому как энергетики вынуждены повышать тарифы.

Вообще, задумайтесь, микомовцы за какой-то год-два сумели перероснуть пол-Кузбасса. При этом стали «власти» в политику, нередко, на мой взгляд, в ущерб чистому экономическим вещам. К слову, по подсчетам кузбасских обозревателей, годовые затраты на всякого рода «политику» только одного промкомовского «Черниговца» можно оценить в 4-5 миллионов долларов. Этих денег хватало бы на выкуп доли «МирИнвеста», но к инвесткомпаниям, по словам Федеева, никто с подобным предложением не обращался. Обращался только профком разреза - просил выделить к Дзро шахтера 48 тысяч рублей для особо нуждающихся и купить семь квартир для шахтеров-ветеранов, что и было «МирИнвестом» сделано.

В целом, суммируя все затраты, «МирИнвест» вложил в разрез немалые деньги и готовится 18 сентября закрепить за ним.

Вместо послесловия

Но при чем тут все-таки губернатор Тулеев? А он неоднократно заявлял, что поддерживает только тех, кто идет по пути закона.

Практика показывает, что при поддержке региональных властей и предприятий гораздо больше шансов добиться успеха.

Александр КОВИНЦЕВ, соб. корр. «Труда» - «Кузбасса». Березовский-Кемерово.

услуги

### Хотите жить комфортно? Платите

Квартира, как ребенок, требует постоянной заботы и ухода. То раковина засорится, то звонок сломается, то соседи затопят. В таких случаях без помощи ЖЭКа порой не обойтись. Но сейчас жильцы бесплатно могут только вызвать сантехника, электрика или мастера и получить консультацию.

Остальные услуги требуют оплаты. Например, в областном центре это регламентировано специальным постановлением главы города. Так, укрепление одной облицовочной плитки стоит от двух рублей 40 копеек до трех

рублей 60 копеек, побелка одного квадратного метра стен и потолка - от двух рублей 80 копеек до трех рублей 20 копеек, смена обоев - 13 рублей 80 копеек за один квадратный метр. Ремонт смесителя обойдется в семь-восемь рублей, замена

раковины - в 26-35, ванны - в 104 рубля. Чтобы врезать «глазок», жильцу придется заплатить десять рублей, а чтобы заменить стекло - 13-14 рублей. Причем это стоимость услуг без материала.

Светлана ГЕРОК.

Только учти, о повелитель-Все услуги теперь платные!



Рис. Владимира Милейко.

### возвращаясь к теме

# ...Но председатель у них - другой

В газете «Кузбасс» за 13 августа была опубликована статья Д. Новикова «Ассоциация сама по себе. Шорцы сами по себе». Речь в ней шла о положении дел в Ассоциации шорского народа. Выводы в статье, непонятно почему, основываются на решениях 4-го съезда ассоциации. И председателем ассоциации называется Н. Н. Курпешко.

Но ведь состоялся уже 5-й - 23 марта 1997 года. На нем председателем ассоциации был избран П. П. Акуляков, а предыдущий председатель - Н. Н. Курпешко - в то время зашикала докторскую диссертацию. Съезд был проведен в мое отсутствие, без моего отчета. Ассоциация перевесом в один голос избрала П. П. Акулякова. И вот уже два года он председатель. А помогают ему М. Тодышев, Н. М. Печенина и другие.

Статья действительно верно отражает ту мысль, что все надо начинать с нуля в работе с коренными малочисленными народами Кузбасса. С этим нельзя не согласиться.

Сегодняшний председатель ассоциации П. П. Акуляков в одном лице совмещает должности и председателя ассоциации, и председателя комитета коренных малочисленных народов администрации области. Этот комитет является самостоятельным подразделением администрации. Никто не мешает председателю как руководителю областного масштаба решать проблемы коренных народов, реализовывать в том числе цели и задачи Ассоциации шорского народа.

Что было достигнуто до марта 1997 года бывшим председателем Н. Н. Курпешко? Была разработана и внедрена программа мероприятий целевой поддержки и обеспечения занятости коренных малочисленных народов области. На нее было выделено 4 млрд. неденоминированных рублей, которые получили лидеры и предприниматели Ассоциации шорского народа. Включая нынешнего председателя П. П. Акулякова, получившего 966 миллионов рублей (фирмы «Горная Шория», «Азас»). Эти средства потратили нецелевым образом, и никто по ним нигде до сих пор не отчитался.

В это же время Роскомсвер выделил 1 млрд. рублей на ЛЭП, которая крайне необходима. До сих пор ее строительство заморожено. По моим запросам департамент содействия администрации области выделил инвалидам, машину «Таврия» для ветерана войны, квартиру для инвалида войны и т.д.

Мы получили тогда спонсорскую помощь, которую использовали для ремонта, оснащения и оборудования кафедры шорского языка НГПИ. По нашим просьбам администрация области помогла изданию словарей, книг, учебника за третий класс. Ректор КузГТУ помог издать монографию.

Тогда же началось возрождение шорской школы (после 50-летнего перерыва). Моя работа была отмечена медалью постановлением Турецкой ассоциации в Америке, получен грант, выделенный фондом «Гек». Мне присвоены звания лауреата премии Куз-

басса и международной выставки «Школа-98» в Москве (февраль 1998г.). Я награждена золотой медалью Сибирской ярмарки «Сибирское образование на пороге XXI века (октябрь 1997г.).

Что же делали и делают сегодняшние лидеры ассоциации после 5-го съезда? Они ездят в командировки: в ООН, Швейцарию (несколько раз в год), Канаду, Англию, Турцию, представляют коренные малочисленные народы. А какой толк от этого коренному народу?

Экспедиция, проведенная летом этого года (по маршруту Таштагол-Ключевая-Тайлеп-Мрассу-Кабырза-Усть-Азас) профессором Н. Н. Курпешко по сбору материалов для словаря и букваря комсомольского диалекта, краеведения, фольклорного репертуара, показала, что никто из Ассоциации шорского народа у людей отдаленных поселков не бывал и с их проблемами не знакомился, как не был там никто из депутатов.

А народ нуждается и в моральной поддержке, и в материальной помощи. Нужно объединять народ, чтобы поселки жили благополучно, чтобы было безработицы, а дети учились в своих поселках. Чтобы не отдельные люди получали блага, а действительно весь народ, и не блага, а стабильную, спокойную жизнь и уверенность в завтрашнем дне.

Вот что надо. Где вы, наши лидеры? Олять в политической борьбе? А зачем она? Н. Н. КУРПЕШКО, профессор, доктор педагогических наук.

# Ассоциация - не власть

Дмитрий Новиков пытался проанализировать работу общественной организации «Ассоциация шорского народа», а также деятельность по возрождению языка, культуры, решению социальных вопросов коренного населения. Настояржило то, что автор через газету пытался высказать свое мнение, не получив информации о членах совета ассоциации. Сегодня открыто признается, что отсутствует национальная политика в государстве. Это в свою очередь приводит к различным противостояниям в обществе. В итоге решением и отставанием интересов различных этнических групп занимаются общественные объединения.

Можно по-разному оценивать работу совета. Не обошлось, конечно, и без ошибок, порой, может быть, приминались и невыполнимые задачи. Но нельзя упрекать в том, что это делалось ради власти и для «раскручивания»

лидеров ассоциации. Представительства в органах власти еще раз говорят о положительной работе совета в деле возрождения народа, сегодня находящегося на грани этнического исчезновения.

Мне кажется, что автор, обвиняющий ассоциацию в нерешении вопросов по изменению жизненного уровня коренного населения, не прав с самого начала в том, что она должна решать все эти вопросы, забывая, что это всего лишь общественная организация, а не исполнительная власть. Что решать проблемы народа ассоциация может, только создавая общественное мнение. Вопросы занятости, развития культуры, языка зачастую согласовываются, обсуждаются. И нельзя не замечать, что за общим падением жизненного уровня всех россиян резко ухудшился жизненный уровень коренного населения.

Нельзя, конечно, не признать тот факт, что на каком-то этапе развития отсутствие законодательных актов, правовой базы, опыта законодательской работы в разработке документов приводило к некоторым недоразумениям.

Проблемы развития коренных народов существуют, причем глобальные, а ассоциация сегодня - единственный легитимный орган шорского народа. При этом необходимо понимать всем, что основные требования коренных народов - это не завоевание каких-то льгот, политических прав, а решение, в первую очередь, социально-экономических вопросов, что в целом снимет социальную напряженность в регионе. От этого выиграют все жители данной местности независимо от цвета волос и разреза глаз.

Н. М. ШУЛБАЕВ, член Ассоциации шорского народа.

работает стабильно. Зарплата энергетикам выплачивается регулярно, из месяца в месяц, запасы угля на сегодня составляют около 17 тысяч тонн. До октября планируется увеличить их до 60 тысяч. И в дальнейшем работа по доставке топлива будет продолжаться без проблем, т.к. вплоть до января оплачены железнодорожные тарифы, произведен расчет с шахтерами за их продукцию. Так что юристы нынче мерзнуть не будут.

Область позавист

В Юрге два интерната, в которых воспитывается около 500 детей. Дотационному городу с каждым годом все сложнее становится находить средства содержания этих учреждений. На прошедшем совещании в городской администрации принято решение о передаче с 2000 года двух интернатов на областное содержание.

Валентина АГУРЕЕВА.

вести из Юрги Мерзнуть не будут

15 сентября юристы получат тепло в жилых домах. Если, конечно, на этот день не случится сорокаградусной жары. Другие обстоятельства не могут повлиять на срыв намеченного графика, потому что ТЭЦ машзавода, главная котелгарка города, в отличие от предыдущих лет сейчас

# «Сибтранссервис» спас завод. Директору не понравилось

Правду говорят: не хочешь зла — не делай добра. В этом я полностью согласен с В. Шиватовым, автором статьи «Не глядя лисе лубан избушка». Застелюсь в беломане палаты», опубликованной в газете «Кузбасс» 25 июня 1999 г. Однако этот пункт в большом и легком материале — единственный, не вызывающий сомнений.

Начнем по порядку. Автор статьи утверждает, что приобретение «Сибтранссервисом» в 1996 году четвертой части акций ОАО «Кемеровский завод геолого-разведочного оборудования» было как гром среди ясного неба для руководства завода. Для руководства — может быть, но никак не для директора КЗГРО В. И. Шейкина, который не только знал, но и имел самое непосредственное отношение к данной операции. Или бы, Владимир Иванович, забыли о тех 1700 акциях, что перешли тогда лично к вам, сделав вас одним из совладельцев завода?

Любопытно, что приобретение Шейкиным этого пакета акций совпало по времени с выделением КЗГРО министерством нескольких сот миллионов рублей для двенадцати газопроводов и реконструкции заводской котельной. Работы эти шли ни шагу ни валько, рабочие месяцами не получали зарплату, но выделенные средства поразительно быстро были израсходованы. Есть основания думать, что часть министерских денег была использована как раз на приобретение директором дополнительного пакета акций лично для себя, что в итоге позволило Шейкину стать владельцем 524 из 1631 акции, т.е. блокирующего пакета.

История формирования директором завода личного пакета акций вообще вызывает немало вопросов. Помимо приведенного примера, можно вспомнить также историю акционирования КЗГРО. Согласно закону о приватизации Кузбассфонд зарезервировал тогда, в 1996 году, 10 процентов акций специально для продажи по средневзвешенной цене (т.е. заводом дешевле) работников завода. Шейкин и его ближайшие помощники сумели убедить рабочих продать этот пакет им, что было нетруд-

но сделать, так как на заводе и в то время по нескольким месяцам не платили зарплату. В результате из 1639 отведенных работникам КЗГРО акций 1284 приобрел лично Шейкин. Именно тогда была заложена основа его нынешнего полномочного положения на заводе.

Далее. Автор статьи вроде бы не отрицает самого факта приведения «Сибтранссервисом» территории завода в надлежащий порядок — укладки асфальта, проводки нового теплоснабжения и «воздушки» напряжением 6 тысяч вольт. Но тут же с непонятной иронией отмечает, что «все эти добрые инициативы были проведены... в счет аренды заводских помещений», но никак не для директора КЗГРО В. И. Шейкина, даже если бы и так, что же в том плохого?

Но ведь на самом деле все было не так. «Сибтранссервис» своих средств на указанные работы не выделял (за исключением нескольких случаев, когда завод грозил отключить от электро-, водо- и теплоснабжения за неуплату, и директор слезно просил выручить, заплатить за него — в счет аренды, что мы и делали, фактически спасая КЗГРО от полной остановки). Соответственно мы и не могли эти средства оприходовать, тем более в счет арендной платы. Средства же, и немалые, на улучшение условий функционирования завода были выделены мной, Сергеем Николаевичем Бабитовым, из своих личных сбережений. Это, между прочим, установлено и официально зафиксировано проверкой Кемеровского городского отдела областного управления налоговой полиции.

Что же касается того, как я трачу свои личные средства, то допускаю, кое-кому, привыкшему сидеть за государственным бюджетом, может не понравиться подобное расходование собственных накоплений. Но я — предприниматель, вкладываю свои деньги в свое дело, которое собственноручно создал и выстрадал. Чему же здесь удивляться? Нормальная логика нормального предпринимателя. Вряд ли было бы лучше прятать свои средства на зарубежных счетах, как это делают многие предпринимательские россияне.

Та же нормальная логика подсказала мне, имеющему блокирующий пакет акций заво-

воду, его «Сибтранссервис» благодаря соответствующим арендным выплатам сделал процветающим и сам КЗГРО, который за счет «Сибтранссервиса» имеет чистую прибыль. И вот за все это по отношению к нему, Бабитову, к тому же народному избраннику, на страницах областной газеты ведется словесный бой?

Между тем в процветающем «Сибтранссервисе» средняя месячная зарплата рабочих дошла до 238 рублей — ниже средних пенсионных выплат в Кузбассе. На таком финансовом фоне умные люди не бросятся на баррикады — не только потому, что пути бизнеса неисповедимы и завтра, может статься, людям действительно придется платить не более того, что записано в ведомости. Но еще и потому, что перемены настрой всепопавшей налоговой полиции.

Кстати, Кемеровский горотдел УФСНП по Кемеровской области, на который ссылается в своем письме Бабитов, действительно проводил проверку «Сибтранссервиса» на предмет выявления скрытых доходов (и соответственно невыплаченных налогов). И действительно, путем опроса охранника И. В. Шевцова, монтажника А. И. Мазуркина установил, что «работники ООО пп «СТС» подтверждают ежемесячное получение заработной платы по одной ведомости, в которой один раз расписываются за получаемую ими сум-

му». Вот так, не более и не менее. А еще, к примеру, старший лейтенант налоговой полиции С. Шляхта установил, что «при проверке наличия в составе затрат по монтажу линии высокого напряжения, телефонного кабеля, укладке асфальта данных затрат не обнаружено. Главный бухгалтер ООО ПП «СТС» Л. А. Корытко объяснила, что строительство вышеуказанных объектов ею на затраты предприятия не относилось, и кем они производились, ей неизвестно. Руководитель ООО ПП «СТС» С. Н. Бабитов в своем объяснении пояснил, что данные объекты построены им на имевшиеся у него в наличии собственные денежные средства путем привлечения временных наемных работников, с которыми им лично проводился расчет». На основании этого никаких криминальных выводов С. Шляхта не делает и постановляет в возбуждении уголовного дела в отношении Бабитова и Корытко отказать.

Честно говоря, мы тоже не хотим крови Бабитова и тем более Корытко, поскольку, скажем так, чистым российским бизнес в сегодняшних условиях быть не может. Ведь если поступать по правилам хотя бы только в одном этом эпизоде, связанном с монтажом линии высокого напряжения, телефонного кабеля и укладкой асфальта, то наемных работников, о которых пишет в своем пояснении Бабитов, следует оформить, начислить им зарплату, сделать поло-

**ПРОГРАММА ПЕРЕДАЧ РАДИО КУЗБАССА ПО СТАНЦИИ УКВ НА ВОЛНЕ 4,5 МЕТРА И ПО ПРОВОДНЫМ СЕТЯМ ОБЛАСТИ**

**Понедельник, 13 сентября**  
7.00 Программа передач. Погода.  
7.04 Радиоканал «Переход»: Хроника событий минувшей недели. «Диалог». На самые острые вопросы отвечает губернатор А.Г. Тулеев. Объявления. Реклама.  
7.58 Погода.  
8.00-8.10 Объявления (по горести).  
12.10 «Рандеву в 12.10»: Выставка, посвященная юбилею А.С. Пушкина. «Литературный дилжанс». «Шанс». Реклама. Музыка.  
18.20 «Шанс». Реклама. Музыка.  
18.35-19.00 «Местное время». Информационная программа. Погода.

**Вторник, 14 сентября**  
7.00 Программа передач. Погода.  
7.04 Радиоканал «Переход»: Новости Кузбасса. Объявления. Реклама. «Актуальный микрофон».  
7.58-8.00 Погода.  
12.10-13.00 Радиоканал «Переход» — «Рандеву в 12.10»: «Из дальних странствий возвращайся...» «Письма и песни».  
18.20 «Шанс». Реклама. Музыка.  
18.35-19.00 Местное время. Информационная программа. Погода.  
20.00-22.00 Радиоканал «Переход»: Новости Кузбасса. «Вечерний дозор».

**Среда, 15 сентября**  
7.00 Программа передач. Погода.  
7.04 Радиоканал «Переход»: Новости Кузбасса. Объявления. Реклама. Музыка.

**Четверг, 16 сентября**  
7.00 Программа передач. Погода.  
7.04 Радиоканал «Переход»: Новости Кузбасса. Объявления. Реклама. Музыка.  
7.58-8.00 Погода.  
18.20 «Шанс». Реклама. Музыка.  
18.35-19.00 «Местное время». Информационная программа. Погода.  
20.00-22.00 Радиоканал «Переход»: Новости Кузбасса. «Альбом».

**Пятница, 17 сентября**  
7.00 Программа передач. Погода.  
7.03 Радиоканал «Переход»: Новости Кузбасса. Объявления. Реклама. «Регионы». Радиопереключки: Кемерово — Томск — Барнаул — Абакан.  
7.58-8.00 Погода.  
12.10-13.00 Радиоканал «Переход» — «Рандеву в 12.10»: Новости культуры. «Завтрашняя штука».  
18.20 «Шанс». Реклама. Музыка.  
18.35-19.00 Местное время. Информационная программа. Погода.  
Суббота, 18 сентября  
7.58-8.00 Погода.  
8.10 Программа передач. Погода.  
8.13 «Кубасс»: итоги недели. Информационно-аналитическая программа.  
8.51 Объявления. Реклама.  
8.58-9.00 Погода.  
17.00-18.00 «По вашим письмам». Музыкальная программа, посвященная Дню работников леса.

**БЕРЕГИТЕ ЗРЕНИЕ! СЛУШАЙТЕ!**



**РАДИО КУЗБАССА**

**РАДИО ДЛЯ ВСЕХ!**

Телефоны  
рекламной службы:  
23-13-10, 23-20-61

**ДОМ КИНО «МОСКВА».** Большой зал. Премьера мирового кинохита в режиме стереозвуча «Долби» ЗВЕРЗДНЫЕ ВОИНЫ: ЭПИЗОД-1. СКРЫТАЯ УГРОЗА (11, 13, 30, 16, 18-30, 21). **Малый зал.** Фильм-событие 1998 года. Три премии «Оскар» ЖИЗНЬ ПРЕКРАСНА (США) (12, 14-30, 17, 19-30). «АВРОРА». Фильм ужасов ПОДЪЕМ С ГЛУБИНЫ (13, 15, 17, 19).

«КОСМОС». Фантастика ЗВЕРЗДНЫЕ ВОИНЫ: ЭПИЗОД-1. СКРЫТАЯ УГРОЗА (США) (10, 11, 14, 15, 17, 18, 20, 21).

**ЦИРК. С 17 сентября** открытие нового сезона. «ГРЕМИ-ЦИРК» представляет небедимых кенгуру-боксеров, бегемота-акробата и 50 видов экзотических животных. Начало представлений в будние дни в 18 час., в выходные — в 12 и 16 час. Тел. 52-23-12.

**КОМПАНИЯ «МЕГА» ПРЕДСТАВЛЯЕТ СПЕКТР ИНФОРМАЦИОННЫХ УСЛУГ**



1. Устанавливаем и сопровождаем персональную программу «Гарант» — проецируем информацию на Вашем компьютере.  
2. Размещаем информацию о Вашем товаре и услугах в электронном справочнике на CD «Торгово-производственный каталог Кузбасса». Прочие первичные выходы — 5000 фирм / пресса — нормативные документы!  
3. Размещаем информацию о Вашей организации на Интернет-сервере «Энциклопедия и каталог Кузбасса» <http://www.kuzbass.com>  
4. Клиенты Компании БЕСПЛАТНО получают информационный электронный продукт «Коммерческие предложения и реклама по материалам периодической печати». Быстрый контакт с тысячами товаров и услуг по рекламным объявлениям газет Кузбасса.

ЗАО Компания «Мега» 650099, г. Кемерово, ул. Погорельская, 3, оф. 70а; тел. (384-2) 362906, 253277; факс 366201

**Уважаемые кемеровчане!**

Предлагаем новую услугу — **электронный перевод.**

Современный способ пересылки денежных средств в большинство крупных городов России в минимальные сроки по **сниженному тарифу** за пересылку.

Приходите на Кемеровский почтамт в любой день недели, ждем по адресу: **пр. Советский, 61.**

Телефоны: **36-31-43, 36-85-04.**

**Анонимный кабинет Кемеровского областного наркологического диспансера:** профилактика и лечение алкогольной зависимости и табачокурения, снятие запоев современными методами.

Тел.: 74-25-51, 55-19-65.

Адрес: пр. Ленинградский, 3а. (Лицензия № 170, выд. УЛАК АКО)

**Уважаемые кузбассовцы!**

Открыта подписка на газету «Кузбасс» и многие другие центральные и местные газеты и журналы на 1-е полугодие 2000 года.

Приглашаем вас для оформления подписки на почту в сентябре, т.к. в октябре подписные цены могут повыситься.

Действует система скидок. Для пенсионеров, получающих пенсию на почте, — дополнительные скидки.

Для гарантированной сохранности почты и удешевления подписки вы можете выписать издания «до востребования».

Ежемесячно — подписка на учебники издательства «Дрофа».

**Дорогие кузбассовцы!**

Делайте подарки своим родным, близким, любимым!

Тем, кому вы не сможете вручить их сами, это сделает почта. Вам только необходимо прийти в любое отделение почтовой связи и отправить перевод на сумму подарка.

В назначенный вами день по вашему желанию адресат, проживающий в нашей области, получит цветы, конфеты, шампанское.

**Ждем вас!**

**ИНФОРМАЦИЯ ДЛЯ ВАС**

Тел. 52-02-10.

Все товары и услуги подлежат обязательной сертификации.

**ПРОДАЮТ**

«ВАЗ-2109» 1994 г. вып., в отличном состоянии, цена 57 тыс. руб. Тел. 36-08-39.

Большой дом с/н. Панфилово. Тел. 2-16 или в г. Кемерово 28-89-32, дом 55-68-88, вечером.

**СНИМУТ**

КГТ без посредников. Тел. 52-38-23.

**УТЕРИ**

Утеряны печать ООО «Престиж-центр» считать недействительной.

**ПРИГЛАШАЮТ НА РАБОТУ**

Кемеровский институт МГУК — гардеробщик, сторож, бухгалтер-программист, знающего бухгалтерскую программу «БЗСТ-2.3». «А» (оплата по контракту). Адрес: пр. Кузнецкий, 39 (отдел кадров). Тел. 25-95-88.

Организация — продавец со ста-

жем работы не менее 5 лет в торговле и водителем на автомобиль «КамАЗ» со стажем работы не менее 7 лет. Тел. 28-05-57, звонить с 13 час.

Кровельщик. Дом. тел. 52-14-40, вечером.

ОАО «ВМТО» — токаря 4-6-го разряда, зарплата 1600 руб., фрезеровщика 4-5-го разряда, зарплата 1600 руб., токаря-карuselщика 4-5-го разряда, зарплата 1600 руб., сверловщика 4-6-го разряда, зарплата 1600 руб. Выплата заработной платы своевременно. Обращаться по адресу: пр. Советский, 8, ОАО «ВМТО» или по тел. 36-66-84, с 8 до 16 час.

Организация — токаря-фрезеровщика 5-6-го разряда, газосварщика 4-5-го разряда, слесаря механикособорочных работ 5-6-го разряда, электрослесаря 4-6-го разряда, водителя автопогрузчика категории «С». Возраст до 40 лет. Без увольнения по ст. 33 КЗЭТ. Работа в смене по ул. Терешковской, 46а. Оплата труда своевременная, сдельная — тариф 15 руб./час. Справки по тел. 31-32-32.

Организация — начальница производственного отдела. (Мужчина, возраст 35 +/- 5 лет, образование высшее машиностроительное, опыт работы начальником цеха не менее 5 лет). Работа связана с организацией выпуска м/о и д/о станков. Оплата труда своевременная, высокая. Справки по тел. 31-32-32.

Классик, живший во времена Российской империи, сказал: вол название, мол, какого-нибудь коллегического ассессора дураком, так три сотни коллегических ассессоров, от Варшавы и до Камчатки, примут сказанное на свой счет и смертельно обидятся.

Империи нет, но... Несколько недель тому состоялось подписание долгожданного соглашения между Томской областью и Кузбассом (цитирую сразу по двум томским газетам — «Красное знамя» и «Деловой вестник») «об основных принципах долгосрочного торгового-экономического, научно-технического и культурного сотрудничества».

Ну, подписали. Все со всеми подписывают, но все же событие неординарное, поэтому после него состоялась пресс-конференция двух губернаторов.

Замечу при этом, что Томск накануне переизбрал областного главы и действующий губернатор Виктор Кресс — один из кандидатов (которых там набралось на сегодня, говорят, не то девять, не то девятнадцать).

Понятно, что коллеги-журналисты поинтересовались, кого в Тулеев хотел видеть в партнерях. И Тулеев со всей своей откровенностью сказал, что хотел бы, чтоб Кресс остался: «А то выберете какого-нибудь идиота, а мне с ним работать».

Захожу как-то в пресс-службу администрации и вижу

пакет с томскими почтовыми печатями, пришедший из тамошнего облизбиркома. Читаю. «Прошу дать оценку действиям... губернатора Кемеровской области Тулеева А. Г. ...» — это из обращения в официальную инстанцию комитета по защите прав граждан» Ю. А. Бобровина.

Другой «обращенец» — член облизбиркома А. В. Шуваринов, по мнению которого в информации о подписании соглашения между областями «размещены материалы о деятельности одного из кандидатов, Кресса В. М., и организаци-

онности государства».

Потребовал сатисфакции и один из кандидатов в губернаторы — Г. Я. Мамонтов: «Считаю, что Ваше высказывание (не буду его повторять) лично для меня является оскорблением и требует объяснений».

Не знаю, какие объяснения выдал кузбасский губернатор, а в принципе кажется, что возбуждение вражды против повсеместно творившихся дружески — это не плохо, а хорошо. Причем не только в Томске, а и в Кузбассе и по всей России, и с идиотами, конечно, лучше бы не работать. А с

обидчивыми — тем более. Что касается г-на Мамонтова, то ему бы успокоиться: должность меняет человека в самую лучшую сторону — любая глупость большого начальника все же глупость, а не всем понятная мудрость, которую потом объяснят советники. Короче, быстрее ставитесь в президиум области (еще лучше — президентом, выборы — вот они) и убедитесь воочию.

...Что до рассуждений обидчивого плана, то они таковы: коллежский ассессор — величина для России постоянная. Вот ведь и империи никакой нет. («Прочмокали Россию!» — сказано было про одного обидчивого «младореформатора», делавшего губками «вот так»), а коллежскими ассессорами хоть пенку топи.

Василий ПОПОК.

## номенклатура

# Томские политики сделали стойку на слово «идиот»

целостности государства».

Потребовал сатисфакции и один из кандидатов в губернаторы — Г. Я. Мамонтов: «Считаю, что Ваше высказывание (не буду его повторять) лично для меня является оскорблением и требует объяснений».

Не знаю, какие объяснения выдал кузбасский губернатор, а в принципе кажется, что возбуждение вражды против повсеместно творившихся дружески — это не плохо, а хорошо. Причем не только в Томске, а и в Кузбассе и по всей России, и с идиотами, конечно, лучше бы не работать. А с обидчивыми — тем более. Что касается г-на Мамонтова, то ему бы успокоиться: должность меняет человека в самую лучшую сторону — любая глупость большого начальника все же глупость, а не всем понятная мудрость, которую потом объяснят советники. Короче, быстрее ставитесь в президиум области (еще лучше — президентом, выборы — вот они) и убедитесь воочию.

...Что до рассуждений обидчивого плана, то они таковы: коллежский ассессор — величина для России постоянная. Вот ведь и империи никакой нет. («Прочмокали Россию!» — сказано было про одного обидчивого «младореформатора», делавшего губками «вот так»), а коллежскими ассессорами хоть пенку топи.

Василий ПОПОК.

# Здравствуй, ветер странствий...

Чудаки украшают мир. Может быть, потому, что встречаются они довольно редко. Это фанатики своего дела, своей работы, своего увлечения, часто для окружающих совершенно непонятно. Знавал я, например, довольно известного в городе шахматиста, который часами мог рассказывать и показывать изборожденные им двухэтажные шахматы. И среди нынешних моих знакомых есть вот такие украшающие мир люди. Один из них — Павел Иванович Чурилов — преподаватель школы №31. Его увлечение — туризм, а конкретнее, спелеология. О туризме, пещерах Павел Иванович может говорить в любое время суток с любым собеседником. Его многолетняя мечта — открытие в Киселевске туристского клуба. Доее осуществления, кажется, рукой подать. Временами со стороны органов городского самоуправления предпринимаются конкретные шаги, но... То одна причина, то другая в очередной

раз отодвигает это дело на задний план: помещение, финансирование, организационные трудности — да мало ли причин могут найти обремененные властью люди, которым туризм, как говорится, «до лампочки».

Однако П. Чурилов не унывает, надеется и кует туристские кадры. Вот и за прошедшее лето свеще сорока школьников Киселевска совершили увлекательные спелеологические путешествия в Горную Шорию и на Кузнецкий Алатау. А туристские лекции в городе «повезло» закрыть воспитанникам школы-интерната №12, которые под руководством Павла Чурилова совершили спелеопоход в долину реки Аскиз к горе Чичыкыз — месту древнейших поселений жителей Сибирского края. На школьных уроках можно, конечно, много рассказать о жизни людей в бронзовом веке, но увидеть своими глазами раскопанные могилы, жившего почти три тысячи лет назад, можно только в походе. В долине

Аскиза уже три года ведут раскопки ленинградские ученые, и их рассказы о жизни наших далеких пращуров звучит не только весомо, но и зримо. Интересно поговорить с французской, которая, увлекшись археологией, оставила военную службу и стала ученым. Интересно встретиться с современными жителями села Алыкинкой, расположенного в районе раскопок, и сравнить, сопоставить. А потом снова пещеры — основная цель путешествия. Они разные: большие и малые, мокрые и сухие, гостеприимные и не очень. Они разные по блеску и окраске сталактитов и сталагмитов, они разные по цвету воды, даже по запаху они не похожи одна на другую. Они иногда не могут насытиться, потому что с каждым новым спуском открываются совершенно новые, неизведанные подземные миры. Жаль, что далеко не всем они доступны.

Павел Иванович Чурилов хочет сделать его доступным для большинства киселевцев. Вот почему сегодня он снова «в бегах» по городу: нужно успеть организовать и оформить к Дню туриста выставку фотографий и минералов подземного мира, набрать в кружок новую поросль будущих туристов-спелеологов, написать отчет по летним походам. Дел много, а еще пришло приглашение принять участие в последнем международном слете туристов-спелеологов в Крыму на легендарном Чатырдаге — краю пещер, некоторые из которых до сих пор до конца не исследованы. Это мечта (где взять деньги для такой поездки?), но ведь бывает же так, что и сказка становится былью. П. Чурилов уверен: был бы в городе туристский клуб, с организацией слетов, походов, встреч, фестивалей туристов стало бы намного легче. А пока... пока он «в бегах».

**Юрий ЛЯПИН.**  
Киселевск.

**Ветеран, но без прав!**  
Не могу понять, должен ли я платить за проезд по железной дороге или нет. В «Кузбассе» за 27 ноября 1998 года были опубликованы два закона РФ. Один определяет, кто может быть ветераном труда, другой устанавливает порядок бесплатного проезда ветеранам, воздушном, водном и железнодорожном транспорте.

Я — ветеран труда, труженик тыла. 14 июля сел в электричку и предъявил ветеранскому билету. Контролеру оба удостоверения. Но мне велели заплатить 50 процентов за проезд. В противном случае я должен был выйти из вагона.

Хотел бы установить истину. Прав ли контролер? Верить ли опубликованным в газете законам?

**Ф. Н. КУТЕПОВ.**  
Кемерово.

Объяснить правовую сторону данного вопроса мы попросили главного специалиста отдела социальной защиты населения Светлану Степановну Сборщик. Она подтвердила, что ветеранам при определенных своих правах нужно ориентироваться на статью 22 Федерального закона «О ветеранах». В ней указано, что ветеранам труда (также и труженикам тыла) предоставляется 50-процентная сезонная скидка стоимости проезда на железнодорожном, водном... транспорте пригородного сообщения.

Что такое сезонная скидка? По информации управления железной дороги, эта скидка предоставляется с первого октября по 15 мая. Получается, что на летний период никаких льгот на проезд по железной дороге для ветеранов труда (тружеников тыла) по федеральному законодательству не существует.

Уважаемый Федор Никанорович, упомянутые вами два документа правительства РФ вовсе не расширяют меры социальной защиты ветеранов, указанные в статье 22 основного закона «О ветеранах». К сожалению, и вы, и другие читатели не поняли суть второго документа. В нем идет речь не о дополнительных льготах ветеранам труда, труженикам тыла и так далее, а о порядке финансирования тех организаций, которые обязаны предоставить льготы.

Однако не нужно расстраиваться. Областная администрация, учитывая бедственное положение людей преклонных лет, сумела договориться с Министерством путей сообщения о праве на бесплатный проезд для всех пенсионеров в поезде, вторник, среду и четверг в период садово-огородных работ. Достаточно взять на вокзале бесплатный абонемент — и можете спокойно садиться в электричку в указанные дни вплоть до 30 сентября.

Вернемся к вашей ситуации. Почему контролер 14 июля, в среду, все же потребовал плату за проезд? Возможно, ваш билет не был пригородного сообщения, то есть расстояние до пункта назначения превышало 150 километров. В противном случае права вы, а не контролер.

**И продлили детство**  
Я — мать ребенка-инвалида. Слышала, что вышел новый закон в защиту таких детей. Будто им теперь можно получать пособие не до 16 лет, как было раньше, а до 18. Правда ли?

**И. В. КАЗАНЦЕВА.**  
Новокузнецк.

Да, новый закон, опубликованный 23 июля в «Российской газете», вступает в силу с нового года. Как пояснила заместитель председателя отдела социальной защиты населения Валентина Ивановна Басаргина, он издан во благо детей с ограниченными возможностями. Судите сами. Раньше ребенок-инвалид при достижении 16 лет признавался взрослым и должен был вновь подтверждать свою группу инвалидности. Во-первых, это лишняя волокита для больного и его родителей. Во-вторых, не всегда удавалось доказать право на государственную поддержку, так как для взрослых людей определены иные критерии инвалидности, нежели для детей.

Получалось, ребенок был как бы на распутии. Для родителей он все тот же больной и беспомощный дитя, а с точки зрения закона ему пора интегрироваться во взрослую среду, искать себе занятие, заработок, что совсем не просто.

Новым законом преодолена данная неувязка. Теперь этот ребенок в свои 16 лет продолжает быть ребенком до момента совершеннолетия. А значит, получать гарантированную государственную помощь.

Подготовила  
**Елена ЩЕРБАКОВА.**

# Спортивный телетайп

По сообщениям корреспондентов газеты

**Отличный зачин!**  
Конечно, ЦСКА ныне — совсем не та хоккейная команда, что в недавние годы сокрушала всех подряд. Не та хоккейная дружина великого Анатолия Тарасова, о которой говорили: «Накануне чемпионата СССР надо вручить золотые медали армейцам, а уж потом начинать игры». И в этом была доля истины.

Да, сегодня команда московских армейцев, возглавляемая прославленным Борисом Михайловым, подрастеряла бывшую славу своих предшественников. Но все же четыре буквы — ЦСКА — на ситерах игроков по традиции вызывают уважение и соперников, и болельщиков.

Потому поклонники хоккея с понятным волнением ожидали первой игры новокузнецкого «Металлурга» в стартовавшем чемпионате России в суперлиге. Кузбассовцы на своем льду принимали ЦСКА. Как-то покажет себя в стартовой встрече кузбасская команда, столь блистательно заявившая о себе в прошлом сезоне?

Уже в первом периоде встречи стало понятно, кто сегодня правит бал на льду. Хваленая армейская защита ничего не могла поделать с четкой действующими подопечными наставника новокузнецан Сергея Николаева. Трибуны ликовали, когда раз за разом красный сигнал бедствия вспыхивал за воротами московских.

И вот за минуту до окончания третьего, заключительного периода металлургов Виталий Валуев вкопачивает в сетку ворот москвичей седьмую шайбу (а свою — вторую в этой игре). На такой град шайб армейцы смогли ответить лишь двумя. В итоге — красивая, убедительная победа «Металлурга» — 7:2! Отличное начало чемпионата. В составе хозяев льда лучшим игроком встречи по праву назван Владимир Епанчинцев.

Завтра «Металлург» встретится с омским «Авангардом». Чемпионат набирает ход.

## тяжело в учении

# Банк ограблен. Преступники скрылись

Наряды милиции перекрыли улицу Волгодарскую и часть улицы Мира, звучали выстрелы, были sireны... Это шло учения сотрудников ГОВД под кодовым названием «Операция «Сигнал»». По легенде, совершенно нападение на филиал Сбербанка. Банк ограблен, преступники скрылись на машине и спрятались в недостроенном здании ТС. Группы оцепления, блокирования и захвата вели штурм здания. И, поскольку это были учения, стреляли холостыми патронами, использовали светодымовые эффекты.

В ходе операции, в которой были задействованы сотрудники всех служб ГОВД, двое «преступников» были «убиты» и один «задержан». Начальник Юргинского ГОВД полковник милиции Я. Я. Богер прокомментировал: «Операция прошла успешно».

**Татьяна ПАРСКЕВА.**  
Юрга.

были задействованы сотрудники всех служб ГОВД, двое «преступников» были «убиты» и один «задержан». Начальник Юргинского ГОВД полковник милиции Я. Я. Богер прокомментировал: «Операция прошла успешно».

**Татьяна ПАРСКЕВА.**  
Юрга.

были задействованы сотрудники всех служб ГОВД, двое «преступников» были «убиты» и один «задержан». Начальник Юргинского ГОВД полковник милиции Я. Я. Богер прокомментировал: «Операция прошла успешно».

**Татьяна ПАРСКЕВА.**  
Юрга.

## Еще один вариант безопасного секса

Один молодой испанец на пляже в Кадисе опустил пульт в автомат, продающий презервативы. Автомат монетку съел, а искомого не выдал. Юноша поколотил по нему кулаком, затем сунул руку в прорез, надеясь что-нибудь выковырнуть. И рука застряла. В течение четырех часов несчастный терпеливо сносил остроты прохожих и пытался освободиться. Его подружка оказалась на удивление лояльной — не убежала, а стояла рядом и разделяла с возлюбленным неудобства ситуации.

Наконец парочка вызвала пожарников. Те приехали, оторвали автомат от стены, увезли вместе с плененным молодым человеком на станцию и там, в холодеж и покое, разобрали. Уже когда стемнело.

**Рейтер.**

## рядом с нами

# Голубятня

В глубине городского двора среди толстоногих тополей и берез стоит голубятня на железных столбах. В утреннем голубом небе птицы накручивают круги, стремительно кувыркаются, красивый пилотаж пернатых сопровождается иногда громким хлопанием крыльев.

— Поэтому порода называется «бойная». Они все мохнатые, — рассказывает В. В. Мосорочук.

Виктор Васильевич, невысокий, плотный, лысоватый, сидит у подъезда, в причудливых очках — удивительные, азарт. Черный маленький Дружок носится рядом с хозяином, весело облаивая прохожих.

— Видите, голуби посты уже размяли колбы, сели на мачту, а весенний выдох еще не налетался. Пока соберусь на огород, все зайдут в голубятню.

— Не улетают?

— А зачем? Здесь у них корм, жилье, они знают своего хозяина. От колпика легче укрыться — наведывается этот хищник. Но бывает, что прибавляется к диким голубям и сами динозавры.

«На этой улице подростком гонял по крышам голубей» — это про него, Мосорочука. С 13 лет и до седых волос он в них души не чае. Пальцы в рот и веселый свист — было и это. Самых первых голубей 16-летний Витка вез в поезде, когда семья переезжала в Мыски. Отец обихаживал на новом месте дом, а он строил голубятню. Все умел. Уходил в армию, наказав отцу:

— Батя, ни о чем не прошу, только сохрани голубей.

Три года службы не остудили детской привязанности. Женился. На 5 декабря — старый День Конституции — переехали в «хрущевку». И своим крылатым питомцам устроил новоселье: приволок на тракторе пущенный на металл тандер от паровоза и на удивление соседям поставил во дворе среди стаяк голубятню. Давно несли те сараюшки, а голубятня стоит, как стояла 25 лет назад. Деревянную лихие люди давно бы расщелкали.

Княгиня Ольга с помощью голубей прочлила древлян за сокрытие налогов и дерзкое убийство своего мужа. Почтовые сизары, бывало, решали судьбы царственных особ и исходы великих битв. Фашисты уничтожали на оккупированных территориях этих птиц. Но белоснежный голубь Пикассо с оливковой ветвью в клюве до сих пор является самым ярким символом мира и дружбы. А «голубиные» термины? В народе они стали синонимами нежности, ласки и любви. Без голубятен трудно представить фильмы 50-60-х годов. Однако последнее время голубей в городских дворах и на площадях развелась такая уйма, что они превратились в изговет. И вот уже на языке вертится поговорка: от любви до ненависти... У Виктора Васильевича своя точка зрения на этот счет:

— Климат изменился. Зимы у нас стали «сиротские», не то что раньше: под минус 40-50. Вот они и стали стягиваться к нам из Средней Азии, Казахстана — там я тучами видел их на элеваторах. Но дикий голубь — не птица. Даже домашний взаперти быстро теряет лет. А вся красота голубя в лете. Иначе лучше кур держать, а не голубей.

Мосорочук держит три десятка птиц — белых, красных, чернохвостых. Знает дорогу на птичий рынок в Новокузнецке. Не обходилось у него без происшествий. Однажды в пять утра стуком разбудил сосед:

— Голубятня горит!

В болоньевой куртке выскочил Виктор Васильевич пулей во двор. А там такое... Ночью пираты-голубятники попытались вырезать металлический угол голубятни и украсть птиц. Но не смогли отогнуть толстый лист, все бросили и убежали. А голубятня под бензорезом превратилась в жаровню. Птицы все до единой сгорели, не спасли ни деревянные клетки, ни слой опилок. Бессильно метался по двору в оплавленной куртке хозяин: покореженный замок на внутренней двери не поддавался. Знает Виктор Васильевич, что из местных голубятников погубил лучше в городе стаю, но не пойман — не вор.

Давно это было. Голубятников в Мысках жило множество. Любительское дело, зависть, корысть — все слеталось. Ныне же голубятников можно пересчитать по пальцам. Пиратов стало мифом, легендами. И «блбмбл» не голубятни, а квартиры и магазины. Ни дети.

ни внуки Виктора Васильевича не переняли его заядлого увлечения птицами. Он говорит об этом без сожаления. Жизнь идет своим чередом, ей не прикажешь идти, как тебе хочется. На смену домашним голубям заводят популяризаторов и канареек в комнатных клетках; радиолы в городских дворах 60-х годов сменили рэвущие во всю мощь чудеса современной музыкальной техники. А Мосорочук за полвека не изменил давнему увлечению. И пока в небе кувыркаются голуби, много чего вспоминает. Больше 40 лет отработал на механическом цеха на лесоперевалочной базе. А что заработал? Премии, благодарности — да, это не отрицаем. В разгар перестройки его предприятие стало разваливаться. Мосорочук, как человек неравнодушный, принял плохие перемены на «лесоперевалке» близко к сердцу. Получил обширный инфаркт. Инвалидность. Уже семь лет во второй группе. Пенсия — половина прожиточного минимума. Выручает правда, огород.

Другим в его положении подбросят по своим возможностям родные предприятия, что угля, что лутевку в производственный, а кто и расщепит на небольшое ежемесячное пособие. А пенсионеры с «лесоперевалки» остались как бы бесхозными, поскольку ему уже не существует. Рухнуло богатое предприятие, куда только все подевалось испарилось. Оттого-то особая горечь в словах ветерана. Но ни за какие деньги не превратит он свою голубятню в доходный курятник. В любое время года, утром и вечером идет к птичкам с кормом, водой, выпускает на волю. Он не ждет, что голуби принесут благу вест, например, о том, что все лекарства в аптеках для инвалидов снова стали бесплатными и правительство наконец-то подкрепило льготы ветеранам труда деньгами, а не обещаниями. Нет, видно, не принесут они ни сегодня, ни завтра вести о конце экономического «потопа». И все же Виктор Васильевич всякий раз с удовольствием и надеждой наблюдает заворачивающийся лет голубей. Это занятие отвлекает от неприятностей, дает силы.

— Без них не представляю жизни, — признается на седьмом десятке лет заядлый голубятник.

Виктор Васильевич пулей во двор. А там такое... Ночью пираты-голубятники попытались вырезать металлический угол голубятни и украсть птиц. Но не смогли отогнуть толстый лист, все бросили и убежали. А голубятня под бензорезом превратилась в жаровню. Птицы все до единой сгорели, не спасли ни деревянные клетки, ни слой опилок. Бессильно метался по двору в оплавленной куртке хозяин: покореженный замок на внутренней двери не поддавался. Знает Виктор Васильевич, что из местных голубятников погубил лучше в городе стаю, но не пойман — не вор.

Давно это было. Голубятников в Мысках жило множество. Любительское дело, зависть, корысть — все слеталось. Ныне же голубятников можно пересчитать по пальцам. Пиратов стало мифом, легендами. И «блбмбл» не голубятни, а квартиры и магазины. Ни дети.

## просиществе

# Нашли крайних

Недавно в элитной ленинско-кузнецкой гостинице «Заря» где имется также уютный ресторанчик, случилась крупная драка. Что-то не поделили между собой восемь местных молодых людей из числа предпринимателей. В ирландском подпитии они были не только лица и другие части тела друг друга, но и казенную посуду. На вызов работников ресторана срочно прибыла группа задержания отдела вневедомственной охраны. Разгоряченные гуляки встретили милиционеров брашно и угрозами физической расправы.

Чтобы охладить пыл дебоширов, один из сотрудников ОВО произвел два предупредительных выстрела в воздух из автомата. Очень не понравилось это 28-летнему участнику разбор, весьма известному в городе бизнесмену. Он попытался силой отнять автомат у его хозяина, резко дернул за ствол... Прозвучал роковой выстрел — в самый низ живота нападавшего, причинив ему весьма тяжелое телесное повреждение. Той же пулей прострелило и ногу сотрудника милиции.

ЧП, что и говорить, но по нынешним временам не самое громкое. Однако оно получило неожиданно громкий резонанс. Городская газета, опубликовав сводку происшествий прессы, сообщила о происшествии криминального характера. Есть сведения, что сами работники милиции, в свою очередь, получили нагоняй от руководства горпрокуратуры за «утечку информации».

прежде чем снять трубку и хватать газетчиков (первые оскорбления достались женщине), не смогли признать, что обвинения в адрес прессы беспочвенны. Не о чем будет писать в гипотетическом исковом заявлении в суд. А вот покуражиться, лишней раз цыкнуть на журналистов можно: они ведь виноваты во всех грехах, особенно чужих.

Нет, что ни говори, защищать права человека правозащитные органы у нас все умеют. Только порой делают это вынужденно. Все зависит от «крутизны» человека и его связей. Если у тебя нет ни того, ни другого — сиди тихо на кухне и думай о планах построения нашего еще неправого государства. Только тихо думай.

**Евгений НОСЫРЕВ,**  
корр. «Кузбасса».  
Ленинск-Кузнецкий.

Изда-за чего же такой сырбор? Оказывается, правоохранительным органам известно, что весь город ушел в герои криминальной (заметим это) хроники совершенно определенного человека и теперь активно обсуждают ЧП, причиняющая боль родственникам пострадавшего. Обстоятельства самого происшествия опускаются как, видимо, несущественные. И ни слова о том, что при задержании нарушителей общественного порядка пострадавший милиционер. Страдает лично его начальству малоинтересно. Наконец, люди с юридическим образованием, занимающие ответственные посты,

Изда-за чего же такой сырбор? Оказывается, правоохранительным органам известно, что весь город ушел в герои криминальной (заметим это) хроники совершенно определенного человека и теперь активно обсуждают ЧП, причиняющая боль родственникам пострадавшего. Обстоятельства самого происшествия опускаются как, видимо, несущественные. И ни слова о том, что при задержании нарушителей общественного порядка пострадавший милиционер. Страдает лично его начальству малоинтересно. Наконец, люди с юридическим образованием, занимающие ответственные посты,

## за главного редактора В.А. КАЧИН.

Газета «Кузбасс» учреждена Администрацией Кемеровской области и журналистским коллективом редакции. Зарегистрирована Омской региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации 27.01.94 г., свидетельство о регистрации №54.

Мнение редакции не всегда совпадает с мнением авторов.

## Адрес редакции: 650630, г. Кемерово, пр. Октябрьский, 28.

Электронный адрес: news@knews.kuzbass.net  
СПРАВКИ: по рекламе — 52-25-23; по письмам — 52-38-23; по редакции — 52-32-74.  
Собственные корреспонденты: в Новокузнецке — 45-99-62, Прокопьевске — 93-2-58, Ленинско-Кузнецком — 7-88-24, Мысках — 2-18-66, Яе — 2-13-67, Анжеро-Судженске 2-99-94, Телефакс 52-12-10.

## Газета является участником процесса по формированию единого информационного пространства.

Материалы газеты, в том числе коммерческие предложения и реклама, размещаются в системах поиска Интернет и информационных продуктах компании «Мега».

Время подписания номера в печать по графику 20.00. Сдан в печать 19.35. Объем 2 п.л. Печать высокая.

## Тиражи во вторник, субботу — 33628 (индексы 51901, 31029); четверг — 56529 (индексы 51901, 31029, 31023); среду, пятницу — 27583 (индекс 51901).

Газета набрана и сверстана на компьютерном комплексе газеты «Кузбасс».

По вопросам качества печати звонить по тел. 52-03-34. Типография издательства «Кузбасс»: 650630, г. Кемерово, пр. Октябрьский, 28. Заказ № 171.